

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

иерея Агеева Евгения Анатольевича «Церковная жизнь в условиях гонений на материалах Хопёрского и Усть-Медведицкого округов в 1917–1930 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

Диссертационное исследование, представленное к защите иереем Агеевым Евгением Анатольевичем, посвящено истории церковной жизни территорий Области Войска Донского, переданных в состав иных административных единиц в годы Гражданской войны и в первые годы установления советской власти.

Актуальность темы не вызывает сомнений. Она обусловлена тем, что в настоящее время практически нет комплексных научных исследований церковной жизни территорий Области Войска Донского в указанный период, многие вопросы остаются малоизученными, имеется недостаток серьезных исследований обобщающего характера.

Научная новизна диссертации заключается в следующем:

- автором предпринята попытка обобщения накопленного научно-исследовательского материала по истории жизни Церкви на территории современной Урюпинской епархии в послереволюционные годы (до 1930г.);
- в диссертации используются источники, впервые вводимые в научный оборот (в т.ч. документы Особой комиссии по расследованию действий большевиков за 1919г.);
- автор исследует многие малоизученные вопросы, впервые представлен анализ юрисдикционной принадлежности религиозных организаций изучаемых округов в 1920-х гг.

Автореферат отражает все основные разделы диссертации. Материал изложен грамотно, в научном стиле. Отражены актуальность, научная новизна, методология, основные положения, выносимые на защиту и прочие необходимые характеристики современных кандидатских диссертаций. Особого внимания заслуживает представленный диссертантом обширный обзор историографии, в котором рассматриваются и анализируются основные труды по теме исследования, в данном случае разделенные на два периода: советский и постсоветский. Также значительное внимание автор уделяет характеристике источниковой базы работы. В качестве важнейших источников указываются документы, хранящиеся в центральных и региональных архивах, дневники и мемуары, следственные дела и документы приходского делопроизводства, церковные и светские периодические издания изучаемого периода.

Вторая половина автореферата посвящена общей характеристике содержания работы. В первой главе «Церковная жизнь в годы революции и Гражданской войны (1917–1921 гг.)», состоящей из четырех параграфов, рассмотрены общие вопросы, связанные с состоянием церковных организаций – благочиний, приходских и монастырских общин перед началом революционных событий 1917 года, а также собраны и проанализированы сведения о восприятии церковными общинами революционных событий, о состоянии их жизни во время начавшейся междоусобицы. Отдельным параграфом, в том числе на примере Филоновского благочиннического совета, изучена деятельность местного органа церковного

управления. В четвертом параграфе главы, используя материалы Особой комиссии по расследованию деятельности большевиков за 1919 год, автор постарался систематизировать немногочисленные сведения о преследованиях духовенства в период Гражданской войны.

Вторая глава «Церковная жизнь после окончания Гражданской войны (1920–1930 гг.)» посвящена анализу процессов, последовавшим за окончанием боевых действий Гражданской войны и связанных с установлением советской власти на территории округов, включая начало массовой коллективизации.

Особое внимание здесь иерей Агеев Е.А. уделил анализу причин возникновения и развития «обновленческого» раскола на территории региона. Рассматривая отношение новой советской власти к деятельности местных приходов и клириков, автор приводит ряд примеров о «сфабрикованности» дел против духовенства на местах с целью уничтожения Православия, как «части и стержня традиционного образа казачьей жизни». Отдельный параграф главы автор посвящает последним годам существования и закрытию Усть-Медведицкого Преображенского монастыря, подчеркнув на его примере тот факт, что политика советской власти, даже при полной лояльности режиму на местах, была направлена на полную ликвидацию религиозных общин.

В заключении необходимо отметить, что цель исследования, на наш взгляд, была достигнута, а все поставленные в процессе работы задачи решены.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что автором проделана значительная самостоятельная исследовательская работа на основе привлечения широкого круга источников и исследований по теме диссертации. Диссертация «Церковная жизнь в условиях гонений на материалах Хопёрского и Усть-Медведицкого округов в 1917–1930 гг.» соответствует требованиям пунктов 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в ред. от 01.10.2018г.), а ее автор, – иерей Агеев Е.А., – заслуживает присвоения ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 – Теология.

Кандидат исторических наук

Д.В. Пополитов

Волгоградский государственный казачий институт технологий и управления (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет)»  
Почтовый адрес: 403115, Волгоградская область, город Урюпинск, улица Красногвардейская, 13 «А»  
popolitovdv@mail.ru тел.: 8 (84442) 3-02-55

Личную подпись Пополитова Дмитрия Владимировича заверяю

Директор «ВГКИТиУ им. К.Г. Разумовского (филиал)  
(ФГБОУ ВО «МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)»

Н.И. Пилипенко

